

La Opinión

DIARIO DE LA NOCHE

No olvide usted que nuestro teléfono es el 75.336, y nuestro apartado de Correos el 457

10 Centimos Año VII.-Num. 1.821

SEGUNDA EDICIÓN

Año VII. No. 1821

DIARIO DE LA NOCHE

MARTES, 10 DE DICIEMBRE 1929

FUNDADO EN 1922 POR JUAN GARCIA BARRERA

La política alemana

BERLIN, 10.—Según los resultados parciales que se conocen hasta ahora de las elecciones en Turingia y Baviera, parece cierto que los partidarios de Hitler obtienen en todas partes ganancia considerable.

Los resultados provisionales en Munich son estos: socialistas, con 109.341 votos, contra 79.728, en 1924; comunistas, 21.474, contra 31.083, en el expresado año; nacionalistas, 21.276; populistas bávaros, 80.773, y socialistas-nacionalistas (ultranacionalistas), 51.221, contra 18.602.

MUNICH, 10.—Las elecciones municipales en este distrito han dado el siguiente resultado: socialistas, 17, pierden un puesto; nacionalistas, tres, pierden tres; comunistas, tres ganando uno; populistas bávaros, 12, pierden dos; y socialistas nacionalistas, ocho, ganan cuatro.

WEIMAR, 10.—Los resultados de las elecciones para la Dieta de Turingia han sido los siguientes: Socialistas, 18, sin variación; Asociación Agraria, 9, sin variación; socialistas-nacionalistas, seis, ganan cuatro; comunistas, seis, pierden dos; partido económico, seis, sin variación; populistas, cinco, pierden uno; nacionalistas, dos, pierden dos, y demócratas, uno, pierden uno.

El proyecto de reforma financiera
BERLIN, 10.—El Gabinete ha terminado la redacción de la declaración gubernamental, relativa a la reforma financiera.

La "Gaceta de Vías", refiriéndose a ese asunto, dice que la reforma prevé una reducción de 800 millones en los impuestos.

En vista de que continúan las divergencias entre los partidos políticos gubernamentales, el Gobierno ha decidido hacer aceptar el programa de reforma financiera en bloque, planteando la cuestión de confianza.

Monseñor Pacelli presenta sus cartas de despedida. Banquete en su honor

BERLIN, 10.—El nuncio de Su Santidad, monseñor Pacelli, ha leído hoy sus cartas de despedida al presidente del Reich, en presencia del ministro de Negocios Extranjeros señor Curtius, y del secretario de Estado, Von Schubert. El nuncio pronunció un discurso, del que son los siguientes párrafos:

"Creo que es un deber para mí expresar al presidente del Reich y al Gobierno mi agradecimiento sincero por el apoyo prestado a mis trabajos, haciendo agradable mis relaciones con la personalidad de Vuestra Excelencia. Recordaré esto durante toda mi vida.

Cuando hace algunos años vine por primera vez a Alemania, Europa estaba sumida en el período terrible de la postguerra. Ahora vuelvo a Roma con la conciencia de que, a pesar de todas las dificultades, se han operado progresos sensibles en la noble causa de la paz.

Si Alemania ha colaborado en la realización de esta idea, es bien notorio que se debe a la evolución preparada por una política previsora, dirigida por hombres expertos, como el ministro de Negocios Extranjeros señor Stresemann, reciente mente fallecido".

Monseñor Pacelli terminó deseando para el pueblo alemán un porvenir pacífico bendecido por Dios.

El mariscal Hindenburg contestó al discurso del representante del Papa, asegurando que todos sienten vivamente su marcha de Berlín. Recordó que monseñor Pacelli entró en funciones de su alto cargo en una época de reconstrucción, y que asistió a todas las fases de esta lucha con sincera simpatía para el pueblo alemán. El presidente del Reich agradeció con palabras amables el recuerdo que tuvo para el señor Stresemann, y añadió que si ha habido inteligencia entre la Santa Sede y Alemania ha sido debida, además de los esfuerzos personales del Padre Santo, a los trabajos de monseñor Pacelli, que deja un recuerdo imborrable en Berlín.

"Todos los que tuvieron ocasión—terminó—de tener relaciones oficiales y personales con monseñor Pacelli, saben con cuánta rectitud cumplió sus funciones en su calidad de decano del Cuerpo diplomático".

El mariscal terminó su discurso, haciendo votos por el Papa y por la vida del nuncio de Su Santidad. Después de la ceremonia ambos personajes mantuvieron una prolongada conferencia, en la que el presidente del Reich entregó a monseñor Pacelli un retrato con dedicatoria.

A continuación, el mariscal Hindenburg ofreció un banquete en honor del diplomático pontificio. Asistieron, entre otras personalidades, el canciller del Imperio, señor Müller, y los ministros señores Curtius, Wirth, Schaezel, Guerdar, Stegerwalt, presidente del Consejo prusiano, señor Braun; monseñor Schreiber y los embajadores de Francia y España.

El mariscal Hindenburg pronunció un brindis.

"Con gran pesar mío veo que abandonáis el cargo de decano del Cuerpo diplomático, que habéis ejercido durante nueve años de manera tan ejemplar. Os agradezco los trabajos que habéis hecho en beneficio de la paz, inspirando siempre en un sentimiento de justicia y en vuestro gran amor a la Humanidad.

Os aseguro que conservo un recuerdo inolvidable de vuestra personalidad y de vuestra actividad. Levanto mi copa por la salud de Vuestra Excelencia y os deseo todo género de aciertos en vuestra alta magistratura."

El nuncio de Su Santidad respondió, agradeciendo al presidente del Reich sus palabras, exponiendo los sinceros sentimientos de admiración hacia él.

"Con admirable juventud espiritual, Vuestra Excelencia cumple las funciones difícilísimas que vuestro pueblo os ha confiado. Tened confianza en Dios y seguid el camino trazado por vuestra sabiduría, que es la ruta de la paz y de la reconciliación. Espero que entonces los frutos serán bendecidos. Para Alemania, y, finalmente, para la Humanidad, es mi postrer saludo al abandonar el puesto de nuncio de Berlín".

La Cámara valenciana de la Propiedad contra el estatuto de Alquieres

En honor de Moncayo.—La naranja VALENCIA, 10.—Ayer tarde se han reunido los miembros de la Cámara de la Propiedad Urbana, acordando oponerse al proyectado Estatuto de la vivienda, diciendo que el régimen de excepción en que se desenvuelven las relaciones entre propietarios e inquilinos es consecuencia de la postguerra, y, por lo tanto, hay que tender a que desaparezca y de ningún modo convertirlo en normal.

En cuanto a como haya de ser el régimen definitivo, manifiestan que ya hay leyes que lo establecen, y si han de establecerse modificaciones no puede bastar como orientación una información pública, sino que debe reunirse la Comisión de Códigos para estudiarlo, pues tratándose, como se trata, de una cuestión que se refiere al derecho de propiedad, no puede considerarse como un simple episodio que un Real decreto pueda resolver definitivamente.

En el Saler se ha celebrado, con enorme entusiasmo, ayer tarde, el homenaje dedicado al popular actor de la compañía del teatro de Apolo, de Madrid, señor Moncayo. Al acto asistieron numerosos artistas, redactores de los periódicos locales y amigos del festejado.

Ofreció el agasajo Maximiliano Tous, y a continuación, en un valenciano muy chupucero, Moncayo dió las gracias, en medio de una delirante ovación.

A continuación se ofrecieron al simpático actor unos zarzuelles.

El banquete se celebró en la barraca de Saler y cuando la comida acabó todos los asistentes se trasladaron al restaurante Las Termas, situado en la plaza de la Dehesa, donde se organizó un baile que estuvo concurrenciosísimo.

En las subastas de naranja celebradas hoy en Londres y Liverpool se ha observado un alza en la cotización.

En Londres se ha llegado a aumentar hasta tres chelines en caja.

VIDA DE FUERA

Pantomimas

Durante la semana de fiestas de Inglaterra, en numerosos teatros se han representado, bajo el nombre de pantomimas, piezas referentes a los antiguos cuentos de hadas.

Las más célebres son "La Cenicienta", "La bella dormida en el bosque", "El gato con botas" y otras.

Los textos varían de un año a otro, según las actualidades, pero siempre se salta del tema inicial, y grandes y chicos escuchan religiosamente estos cuentos eternos, rejuvenecidos al gusto del día, y que cuadran en una fastuosa puesta en escena.

Matrimonio de estorninos

Recientemente dos jóvenes esposos—uno suyo y el otro un sonador—ordinario.

Han empezado por casarse en avión y apenas el pastor hubo pronunciado las palabras sacramentales, cuando los dos esposos, provistos de paracaídas, se precipitaron en el vacío.

¡Pobres jóvenes idiotas! El matrimonio reserva demasiadas sorpresas dichosas o descubrimientos tristes, sin que haya necesidad de añadir complicaciones de orden exterior. Además está mal debutar en la vida conyugal más o menos confundidos. Vale más abordar con lucidez, buena salud y calma la prueba complicada de vivir en compañía. Lo que es difícil es lanzarse a la vida los dos juntos.

Los grandes incendios

Un Banco, una fábrica, un hotel y seis casas destruidas

MIDDELBURG (Países Bajos), 10.—Un violento incendio ha destruido esta mañana un Banco, una fábrica, un hotel y seis casas cuya antigüedad y valor artístico eran considerables.

Los bomberos, auxiliados por otras brigadas que acudieron de diversas ciudades próximas, tuvieron que limitarse a localizar el fuego.

Un hombre mata a su cuñada

OVIEDO, 10.—En el pueblo de Llanero, el hojalatero Angel Patiño mató de dos tiros de escopeta a su cuñada Soledad Alvarez.

Patiño, que es casado, con tres hijos y su mujer gravemente enferma, perseguía a Soledad, de la que se casaría con ella cuando muriese su mujer.

Patiño invitó a su cuñada a que le acompañara al monte para coger leña, y cuando iban de camino vieron a un vecino preparándose para coger hierba. Soledad se ofreció a ayudarle, y Patiño entonces regresó a su casa, cogió una escopeta y esperó el paso de Soledad. Cuando ésta descendía del monte cargada de hierba, Patiño la disparó dos tiros de escopeta, causándole la muerte a la infeliz muchacha.

El asesino, luego de cometido el crimen, se internó en el monte. La Guardia civil le persigue.

ECOS DE SOCIEDAD

Por ser mañana la festividad de Santa Eulalia, celebrarán sus días las marquesas viuda de Bendaña y San Miguel y la señora de Carvajal y Colón.

Se ha mandado expedir Real carta de sucesión en el título de conde de Guevara a favor de doña María de los Dolores Español Vélez Ladrón de Guevara.

La marquesa de Vadillo ha marchado a Fuente del Maestre.

Ultimamente han regresado: de El Escorial, los señores de Ranero (D. Juan); de Barcelona, el marqués de Saltillo, y de París, don Luis Roca de Togores y Pérez del Pulgar.

En la parroquia de San Marcos, de esta corte, se verificó el día de la Purísima, por la tarde, el enlace de la encantadora señorita Lolita Rocamora y Valls, hija del ilustre escritor don José, con el distinguido joven don Manuel Sancho Millán, de acaudalada familia de Zaragoza.

Bendijo la unión el capellán de las Irlandesas, don Pedro Valls, tío de la novia, y fueron padrinos la madre de ésta, doña Angeles Valls de Rocamora, y el ingeniero industrial don Francisco Bonal, primo del novio. Actuaron como testigos don Joaquín Rocamora, el director de El Liberal, señor Villanueva; don Antonio Casero, don Alberto Santías y don Alfredo Ramírez Tomé, por parte de la novia, y por el del novio don Francisco Bonal y don Angel Perez-agua.

Los numerosos invitados que asistieron al acto fueron obsequiados con una espléndida merienda, terminada la cual los nuevos esposos, a quienes deseamos toda suerte de venturas, se trasladaron a la estación, saliendo para Barcelona y otras capitales.

Mañana cumple ochenta y cinco años el ilustre vizconde de Bellver, a quien deseamos largos años de vida.

Ayer tarde falleció repentinamente en Madrid la marquesa de Aldama.

Esta noticia contrastará sinceramente a la alta sociedad de Madrid, en donde la ilustre y bella dama contaba con generales estimaciones y simpatías. Pero no sólo en las clases aristocráticas producirá dolor el fallecimiento de la marquesa de Aldama, sino que también las clases humildes llorarán su muerte, porque la finada consagró al ejercicio del bien y de la caridad sus mejores actividades y el entusiasmo generoso de sus iniciativas, que fueron numerosas y siempre coronadas por el éxito. Gracias a su intervención, muchas empresas de beneficencia y de asistencia social han alcanzado auge, con el siguiente provecho para las clases menesterosas y la humanidad doliente. La marquesa de Aldama consagró a la lucha antituberculosa—por no citar sino uno de los aspectos de esas actividades—verdadero derroche de acción.

Doña María de los Dolores Díez de Ulzurrun y Alonso, marquesa de Aladana por su matrimonio con el actual poseedor de este título, deja una sola hija, la condesa de Floridablanca. Hermanos suyos son la marquesa de Montesclaros, el marqués de San

Miguel de Aguayo y don Luis, don Ramón y doña María Josefa Díez de Ulzurrun.

A toda la familia doliente expresamos el testimonio de nuestro pésame más sentido.

El entierro de la noble dama se efectuará mañana miércoles, a las once de la mañana, en la cripta de la parroquia de Nuestra Señora la Real de la Almodena.

El doctor don Antonio Espina y Capo se halla enfermo.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Ha sido recibido como miembro del Comité de Relaciones Internacionales de Marsella el diplomático español don Antonio Gullón, cónsul de nuestro país en aquella ciudad.

El señor Gullón pronunció con tal motivo un elocuente discurso. En francés hizo la historia de la ciudad describiendo la Marsella de la Edad Media y analizando los lazos de unión entre España y Francia.

Estados Unidos

Tres niños destrozados por la explosión de una bomba

NUEVA YORK, 10.—En una casa de Brooklyn se ha registrado ayer un horrible crimen.

Cuando los tres niños mayores del propietario de la casa, llamado Joseph Falzone, se encontraban reunidos en el comedor, estalló una bomba colocada con anterioridad sobre la mesa. Los tres niños murieron destrozados a consecuencia de la explosión.

Joseph Falzone, el padre de las víctimas, se encontraba en el campo cazando en el momento de ocurrir la explosión.

Como la Policía encuentra muy extraña la explicación dada por Joseph Falzone a la ausencia de su hogar, el padre de los niños asesinados ha sido conducido a la Comisaría, donde ha sufrido un amplio interrogatorio.

Hasta ahora no se tienen datos seguros sobre quién puede ser el criminal que colocó la bomba en el comedor de la casa de Joseph Falzone.

Un robo audaz de varios miles de dólares

NUEVA YORK, 10.—Siete bandidos enmascarados asaltaron ayer un salón donde se celebraba un banquete en honor de un magistrado.

Amenazando a los comensales con revólveres, despojaron a cincuenta de cuanto dinero y alhajas llevaban encima, dándose después a la fuga.

El total de lo robado se calcula en varios miles de dólares.

La vista de Puerto Príncipe

WASHINGTON, 10.—El departamento de Marina anuncia que el crucero ligero "Galvestch", tripulado por 300 hombres, ha llegado frente a Puerto Príncipe.

Horroroso incendio

CHATTHAM, 10.—Un importante incendio ha destruido un hotel en el barrio financiero. Los daños materiales pasan de medio millón de dólares.

Norteamérica en el Tribunal de La Haya

WASHINGTON, 10.—El presidente Hoover ha autorizado al encargado de Negocios de los Estados Unidos en Berna para firmar tres protocolos relativos al Tribunal de La Haya, y otro protocolo de adhesión, que contiene la fórmula Root.

La extirpación de la mosca mediterránea

WASHINGTON, 10.—El presidente de la República, señor Herbert Hoover, ha solicitado del Senado y de la Cámara de Representantes la concesión de un crédito suplementario de 15,381,000 dólares, para que el departamento de Agricultura pueda continuar su campaña de extirpación de la llamada mosca mediterránea.

El choque de trenes en Alagón

Lista de heridos

ZARAGOZA, 10.—El inventor del Estado en los ferrocarriles, don Pablo Parellada, comunica al gobernador civil que en el choque ocurrido el sábado en Alagón, dos los siguientes viajeros del tren tranvía: además de los empleados, resultaron heridos Pilar Martínez Fernández, de treinta y nueve años, natural de Mallén; Eugenia Arnero, de cuarenta y cuatro, guardabarrera de la estación de Luceni; Felicidad Sánchez, de cincuenta y siete, de Alagón, y Raimundo Morales. Todos sufren lesiones leves.

Acercas de las causas originadas de la catástrofe, el factor de la estación. Tomás Añños ha manifestado que él no dió entrada al tren tranvía, y lo demuestra el hecho de estar tanto el disco como la señal cuadrada cerrados. Por su parte, el fogonero del tranvía dice que él vió abierto el disco. Los desperfectos del material son de mucha importancia.

La situación en China

SHANGHAI, 10.—Cerca de I Tchang se está librando una gran batalla entre las fuerzas gubernamentales e importantes contingentes rebeldes. Los súbditos extranjeros evacuan rápidamente la ciudad, en previsión de posibles acontecimientos sangrientos.

Los rebeldes han vuelto a cortar el ferrocarril de Shanghai a Nankin, levantando la vía en una gran extensión. Un tren de mercancías, cuyo maquinista no advirtió a tiempo que la vía estaba levantada cuando dirigía el convoy a Shanghai, descarriló, sufriendo graves daños.

Se sabe por noticias de buena fuente que el Gobierno de Nankin considera imposible dirigir una ofensiva en regla contra los rebeldes por falta material de medios. Ello no obstante, el Gobierno está resuelto a defender Nankin y Shanghai, mientras negocia con varios jefes rebeldes, a quienes estaría dispuesto a conferir cargos de importancia, modificando incluso la composición del Gobierno central.

Los extranjeros evacuan I Tchang
SHANGHAI, 10.—Se cree que todos los súbditos extranjeros han evacuado ya I Tchang. A 40 kilómetros de Shanghai, la vía ha sido cortada por los rebeldes. Hasta ahora han llegado a Shanghai, procedentes de Nankin, setenta mujeres y niños ingleses y americanos, esperando que hoy continúe el éxodo.

Divisiones hacia Nankin
NANKIN, 10.—Dos divisiones de tropas de Hanke se dirigen hacia Nankin. Las tropas dispuestas para la defensa se elevan ya a 50.000 hombres.

Los rebeldes hacia el Sur
SHANGHAI, 10.—Han quedado reparados los daños causados por los rebeldes en el ferrocarril de Shanghai a Nankin, restableciéndose la circulación de trenes.

Los rebeldes se dirigen hacia el Sur. Un crucero inglés ha zarpado para Nankin, como medida de precaución, y dos contratorpederos, fondeados en Hong-Kong, se han hecho a la mar con dirección a Shanghai.

Tchang-Kai-Shek no dimite
NANKIN, 10.—El general Tchang-Kai-Shek, interrogado por los periodistas, ha declarado que no se proponía, al menos actualmente, presentar su dimisión como presidente del Gobierno nacional.

El Tribunal de Shanghai

NANKIN, 10.—La Conferencia que debe estudiar la cuestión del Tribunal provisional de Shanghai se inaugura hoy. Un barco inglés atacado por los piratas. Doce tripulantes muertos y sesenta pasajeros ahogados

HON-KONG, 10.—El vapor inglés "Haiching", atacado por los piratas a las pocas horas de haber zarpado de Kowatov, ha llegado a Kowlen Bay escoltado por los contratorpederos "Sirdar" y "Sterling".

En el combate con los piratas resultó herido el primer oficial. El tercer oficial sufrió heridas tan graves que sucumbió a los pocos momentos. El radiotelegrafista, encerrado en su cabina, logró enviar mensajes S. O. S., que fueron recogidos por el contratorpedero "Sterling".

En estos momentos, los piratas incendiaban el puente, que habían regado antes con esencia, produciéndose terribles escenas de pánico. Muchas mujeres se abrazaron a sus hijos, arrojándose con ellos al agua.

La tripulación luchó contra el fuego y los piratas hasta las cinco de la mañana, logrando cercar a éstos y ponerlos a buen recaudo, después de herir a 38 de ellos y arrojar a otros al mar.

La tripulación tuvo 12 muertos. Entre las víctimas del ataque de los piratas no figura ningún pasajero europeo.

Los pasajeros heridos han sido trasladados inmediatamente a bordo de los buques de guerra. Se cree que se han ahogado más de 60 pasajeros chinos, que se arrojaron al mar durante los momentos de pánico.

Envío de fuerzas navales

MANILA, 10.—El almirante Mac-Vay, comandante de la flota asiática de los Estados Unidos, mandó que seis destructores se trasladaran rápidamente a China, con marineros provistos de municiones y máscaras contra gases.

Ante los graves acontecimientos en China

TOKIO, 10.—Los navíos japoneses de servicio en las costas chinas han recibido instrucciones para estar preparados en cualquier momento a acudir en socorro de los súbditos japoneses y de sus vidas y propiedades.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

NOTICIAS DEPORTIVAS

Boxeo.—Muere un pugilista argentino
BUENOS AIRES, 10.—Ha fallecido en esta capital el boxeador argentino Ueber, como consecuencia de un combate celebrado con el español Santos Mur.

La noticia ha producido penosa impresión entre los elementos deportivos de la ciudad.
Pelota vasca.—Una gran actuación de Atano II

BARCELONA, 10.—Se ha celebrado en esta el encuentro desafío entre los pelotaris Guerrero, Marcelo y Vázquez contra el popularísimo Atano III. Este concedió la ventaja a sus contrarios de estar privado de hacer el saque, lo cual supone casi medio partido.

De la imposibilidad de que Atano en estas desventajosas condiciones no pudiera hacer nada, se dieron pronto cuenta los espectadores y pidieron que ya que luchaba con tres no le privaran al menos del saque. Después de una breve conferencia se accedió a la petición de los aficionados si bien comprometiendo a Atano III a que solamente podía sacar del cuadro tres y medio.

Rápidamente se notaron los efectos: Atano consiguió igualar a veintisiete después de hacer doce tantos seguidos en medio de una ovación formidable.

Después del trío llegó hasta 29, pero nuevamente Atano inició una serie de genialidades y derrotó a sus rivales por un tanto de ventaja.

DE MUSICA

Orquesta Sinfónica de Madrid

Esta Orquesta celebrará su cuarto y último concierto de abono el próximo domingo 15, a las once y media, en el Monumental Cinema, bajo la dirección del maestro Villa y con la colaboración de la Masa Coral, que dirige el maestro Benedito. En el programa figura la "Novena Sinfonía", de Beethoven.

Localidades: Daniel Madrazo, 14.
Orquesta del Palacio de la Música
 Para el sexto y último concierto de abono, el próximo viernes, a las seis en punto de la tarde, se prepara un magno festival, en honor al ilustre maestro Emilio Serrano. Solistas: María Marco (Soprano), Francisco Fuster (pianista), Celso Diaz (violonista); directores de orquesta: F. Calés, C. del Campo, J. Gómez, E. Serrano, E. Vega, C. Villa, R. Villa, J. Lassalle.

Las pocas localidades que han quedado sin abonar se despachan en contaduría sin aumento de precios.

Ultimo concierto del Coro de los Cosacos del Don Platoff

Este famoso coro, que, después de una triunfal gira por el centro de Europa, ha obtenido en Madrid uno de los más grandes éxitos en su vida artística, ofrecerá su último concierto el próximo domingo, día 15, a las cuatro de la tarde, en Monumental Cinema.

Por la gran capacidad de este salón, propio a espectáculos artísticos de esta naturaleza, el numeroso público que no pudo oír al Coro en su concierto primero, por haberse agotado las localidades, tendrá ahora ocasión de admirar este maravilloso conjunto, de férrea disciplina, con sus bellas melodías populares y sus danzas típicas rusocaucásicas.

Localidades a la venta en Daniel Madrazo, 14, y el Real Cinema, "cine" Palacio de la Prensa y Príncipe Alfonso.

Estadística demográfica

Durante los días 28 de noviembre al 4 del corriente han ocurrido en Madrid 254 defunciones.

Clasificación por enfermedades:
 Afecciones cerebrales, 15; arterioescleróticas, 3; asistolia, 6; bronconeumonía, 39; bronquitis, 18; cáncer, 15; cirrosis, 7; debilidad congénita, 7; idem senil, 11; difteria, 1; enfermedades del corazón, 23; escarlatina, 1; gastroenteritis, 3; insuficiencia renal, 3; peritonitis, 5; sarampión, 3; septicemia, 3; tifoidea, 2; tuberculosis, 27; uremia, 8; varias enfermedades, 46.

Por edades:
 Menores de tres años, 57; de cuatro a diez años, seis; de once a veinte, 12; de veintuno a sesenta, 64; de sesenta y uno en adelante, 72.

En el mismo plazo ha habido 275 casos de enfermedades infecciosas.

FIRMA DEL REY

De Hacienda
 Real decreto concediendo un crédito extraordinario de 96.038.63 pesetas con imputación a un capítulo adicional del vigente Presupuesto de Gastos de la Sección primera de Obligaciones de los Departamentos Ministeriales "Presidencia y Asuntos Exteriores", para satisfacer gastos ocasionados con motivo de la visita de SS. MM. los Reyes de Italia a España.

Idem id. cediendo gratuitamente al Ayuntamiento de Celanova (Orense) el edificio que fué convento de Benedictinos, de aquella villa.

Idem id. concediendo un suplemento de crédito de 6.250 pesetas al figurado en el capítulo noveno, artículo único, concepto 45, "Instituto Nacional de Ciencias. Museo Nacional de Ciencias Naturales", subconcepto "Ascensos por quinientos equivalentes a la cuarta parte del sueldo que tengan asignado en Presupuesto, los funcionarios por oposición del Museo, del vigente Presupuesto de gastos de la Sección séptima, Ministerio

de Instrucción pública y Bellas Artes".
 Idem id. cediendo gratuitamente al Ayuntamiento de Ajar del Rey (Valencia) cinco parcelas de terreno sitas en el casco de aquella población.

Idem id. autorizando a la Dirección general de Aduanas para adquirir un terreno para construir el edificio de la Aduana de Lés.

Idem id. nombrando en ascenso de escala jefe de Administración de tercera clase, adscrito a la Delegación de Hacienda en Logroño, a don Eduardo Reija y Mora.

De la vida cultural

En la Escuela Central de Ingenieros Industriales

Ante un público selecto y numeroso dió su anunciada conferencia en la Escuela de Ingenieros Industriales el profesor Hans Kupp, profesor de la Universidad de Berlín y director del Instituto de Psicología aplicada.

El profesor Hans, después de saludar a los oyentes con frases de sincero afecto y cordialidad, pasó a tratar el tema de su conferencia: "Los problemas de la Psicotecnia".

En primer lugar, habló de las aptitudes para el trabajo y la selección en sus aspectos diversos del trabajo manual, en su aplicación general, y de la formación intelectual aplicada al caso de los estudiantes de las Escuelas técnicas superiores.

Tuvo frases de gran acierto para que sirvieran de estímulo a la juventud para regenerarse en el trabajo. Y terminó haciendo unas referencias de los últimos resultados de la Psicotecnia en las grandes industrias alemanas.

Una gran ovación premió la conferencia del ilustre profesor alemán.

Conferencias de esta semana:
 Miércoles, 11, a las siete, profesor E. Levi, "La originalidad del "Decamerone".

Jueves, 12, a las seis, profesor J. Sarraih, "Influencia de la literatura francesa en la literatura española a principios del siglo XIX".

Viernes, 13, a las siete, profesor E. Levi, "El arte de Giovanni Boccaccio".

Sábado, 14, a las siete, profesor J. Sarraih, "La emigración española de 1823. La entrada del romanticismo en España".

Sábado, 14, a las siete, profesor E. Levi, "Sátira de costumbres y sátira de clases sociales en las novelas de Boccaccio".

La Semana Médico-Pedagógica

En la Escuela graduada de la calle de la Florida dió ayer comienzo la Semana Médico-Pedagógica, organizada bajo los auspicios del doctor Palanca, para médicos y maestros.

Después de unas palabras del director de dicha Escuela, el gobernador vicil de Segovia, don Rufino Blanco, dió una conferencia sobre el tema "Higiene y Pedagogía".

Explicó las anecciones de la Higiene con la Pedagogía y afirmó que no hay ninguna fase educativa que no tenga una relación con sus prácticas higiénicas.

Citó datos para demostrar que las escuelas al aire libre de los cármenes del Ave María fundadas en Granada por don Andrés Manjón, son anteriores en quince años a la de Charlottenburgo, que pasan por ser las primeras.

Terminó con estas conclusiones: Sin higiene e imposible la vida civilizada. Todo lo que es antihigiénico es también anticientífico. Sin higiene la educación es imposible. Para tener conciencia de la dirección higiénica y pedagógica es preciso hacer fichas higiénico-pedagógicas de la escuela, de los escolares y de los maestros. A esto no puede llegarse sin que médicos y maestros vayan en íntima colaboración.

Fué muy aplaudido.

SISTEMAS DE MATASTOPEZ S.A.
CAFES COLON
 MARCA REGISTRADA

Se distinguen por su aroma y concentración
 De venta: MONTERA, 25 (esquina a S. Alberto)

PARA HOMBRES

Ayer ventruado, hoy enjuto,
 es que uso las fajas de JUSTO
 Carmen, núm. 10
 Carmen, núm. 10
CORSETERIA

Noticias de aviacion

Dos pilotos muertos

TAMPA (Florida), 10.—Un avión tripulado por dos pilotos se ha estrellado contra tierra cuando intentaba aprovisionar de combustible a otro avión, en el que se intentaba un vuelo de resistencia en el aire. Los dos ocupantes del avión auxiliar han resultado muertos.

El avión que intentaba el vuelo de resistencia aterrizó inmediatamente después de ocurrir el accidente, con ligeras averías. Sus dos tripulantes sufren heridas de escasa importancia.

Prende fuego a un avión caído. Y en vez de auxiliar a los aviadores les hace morir carbonizados

MIAMI (Arizona), 10.—A causa de una avería en el motor cayó a tierra un avión militar. Antes de que los dos oficiales que le tripulaban pudieran salir de entre los restos del aparato, un desconocido, que se cree es un mejicano, acudió al lugar donde estaba el avión, prendiéndole fuego. Uno de los oficiales pereció carbonizado. El otro se supone que resultó muerto en la caída.

La expedición de Byrd al Polo Sur NUEVA YORK, 10.—El director de la Sociedad norteamericana de Geografía, señor Bourman, ha declarado que el "raíd" del aviador Byrd en la región antártica otorga a los Estados Unidos el derecho a una extensión de 3,500 millas cuadradas de terrenos desconocidos, a lo largo de la costa.

Pompas Fúnebres

4, Arenal, 4
Teléfonos: 1190 y 52149

CRONICA DE SUCESOS

EN MADRID

Muere un maleante

Anoche la Guardia civil del Puente de Toledo encontró en el paseo de los Olmos, tumbado en el suelo, a un hombre, gravemente herido. Se le trasladó a la Casa de Socorro de la Latina, donde falleció a poco de ingresar. El cadáver no pudo ser identificado, si bien la Guardia civil y el sereno reconocieron en el muerto a un antiguo maleante, cuyo nombre se desconoce.

El registro hecho en las prendas que vestía el muerto no ha dado resultado alguno, pues no se le encontró ni un solo documento. Parece que los bolsillos debieron ser registrados, sin duda para robarle, al sujeto en cuestión, después de haberle agredido.

El Juzgado de guardia se personó en el benéfico centro y ordenó el traslado del cadáver al depósito judicial.

La supuesta estafa de dos millones

Continúa sin saberse el paradero del agente de negocios señor Gazapo, cuya desaparición conocen ya nuestros lectores.

Ayer fué presentada la tercera denuncia. Hoy seguramente habrá más.

Parece que se concreta que el señor Gazapo huyó el día 5 al amanecer.

En la Delegación de Hacienda deja más de dos mil asuntos pendientes, muchos de ellos en descubierto.

Con objeto de depurar responsabilidades, se ha abierto expediente gubernativo, por orden del ministro de Hacienda. Los notarios se han reunido y han acordado diversas medidas pertinentes al caso.

La Policía realizará de un momento a otro gestiones para averiguar si el señor Gazapo se dedicó últimamente a jugar en Bolsa, con objeto de aclarar si sufrió pérdidas de importancia.

Desde luego, se ha descartado casi en absoluto la imposibilidad de que el señor Gazapo haya sido víctima de un crimen, suposición que en los primeros momentos se hizo, pues se sabía que acostumbraba a llevar encima cantidades de dinero de importancia y que por su carácter de hombre pródigo las gentes conocían esta circunstancia.

Se tiene, pues, la evidencia de que se trata de una huida, por el detalle de haber dejado en casa la llave de su caja de caudales, que nunca abandonaba.

Abierta la caja se la ha hallado vacía. Por las manifestaciones hechas por el "chauffeur" Cristino Gómez Núñez, de treinta y cuatro años, que prestaba sus servicios al señor Gazapo, se ha averiguado que éste no utilizó para marcharse ninguno de sus tres automóviles. Cristino dice que el día 4 llevó a las diez y media de la mañana a la señora de Gazapo y a un joven que la acompañaba en uno de los coches desde el domicilio del agente a unos almacenes de la Gran Vía, y por la tarde, a las hijas de su amo a distintos puntos.

Al día siguiente no le utilizaron por la mañana, y cuando se presentó por la tarde, la señora le recibió llorando y le comunicó la desaparición. Después le despidió, alegando que con la fuga ella no podía mantener el gasto de los automóviles.

Por su parte, los porteros de la casa,

Doroteo Toledano y esposa, dicen que no vieron salir al señor Gazapo, y que, según creen, debió salir el día 5 por la mañana, antes de que ellos abrieran el portal.

Un hombre herido de una puñalada
 La Guardia civil de Carabanchel dió anoche cuenta a la Dirección general de Seguridad de una riña habida en aquel pueblo.

Manuel Gómez Díaz "Pescati", de treinta y tres años, con domicilio en la calle de Pablo Jiménez, 4, discutió con su cuñado, Juan Fernández Sanz, de cuarenta y siete años, de Bolaños del Campo (Valladolid) por reclamarle éste cien pesetas que le adeudaba. De las palabras pasaron a los hechos, y Juan, haciendo uso de una navaja, causó a su cuñado una herida, que en la Casa de Socorro donde le prestaron asistencia calificaron de pronóstico reservado.

Un atropello
 En la calle de Almagro fué atropellado por el automóvil que conducía Rafael Palma, Justa Sánchez Rico, de cincuenta años, domiciliada en la calle de Montesquiza, 38. Sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Un timo
 Manuel Fructuoso Moya, de veinticinco años, labrador, vecino de Estremera de Tajo (Madrid), denunció que en la calle de Santa Engracia, por el procedimiento de las limosnas, un desconocido le timó 2.000 pesetas.

EN PROVINCIAS

Disputan dos parientes y uno resulta muerto de un tiro

OVIEDO, 10.—Al salir de la taberna de Caces José Martínez Alvarez, de treinta años, empleado en el Ferrocarril Vascoasturiano, y su pariente Bernardo Alvarez, de veintiséis, cuestionaron por asuntos familiares, y Bernardo le disparó un tiro a José, dejándole muerto en el acto.

Un hombre moribundo

OVIEDO, 10.—Esta madrugada, cuando regresaba a su domicilio, sito en el barrio de Villa Pérez, Daniel Caneda, de treinta y un años, casado, le salió al paso su padre político, acompañado de un individuo llamado José Fernández. Ambos, sin mediar palabra, le produjeron heridas de arma blanca en el cuello, cara y vientre, huyendo después.

Accidente automovilista

PALENCIA, 10.—Cuando se dirigían en automóvil a la feria de Guardo varios vecinos de Villarrico, Salomón Pérez Díez, dueño del coche; Simeón Liqueste, Domingo Sánchez, Gregorio Campo y Mariano Macho, este último secretario del Ayuntamiento de dicho pueblo, y al llegar el vehículo a una curva, se rompió la dirección, volcando el coche y dando varias vueltas de campana. Providencialmente, todos los ocupantes del vehículo resultaron solamente con lesiones leves.

Publicaciones

"VIDA GALLEGA"

La portada es de Cebreiro.
 Las hermosísimas e irreprochables planas a colores reproducen un aspecto del Pabellón de Galicia en la Exposición de Sevilla, y una calle de Valdeorras y un alrededor de Vigo.

Las generales de grabados acogen toda la actualidad gallega de la decena, con notas informativas de Coruña, Vigo, Buenos Aires, La Lanzada, Barco de Valdeorras, Marín, Pontevedra, Cambre, Villagarcía, Valle Miñor, Puebla de Trives, Puentearnas, Arnos, etc. etc.

Fútbol, página femenina, crónica decimal etc.

Hermosos y amenos artículos, reportajes y crónicas, ilustrados con variedad de grabados completan tan excelente número de la popular revista gallega.

Desde Sevilla

Los aviadores Challes y Larre Borges. Una Comisión de maestros.—Entrega de insignias

SEVILLA, 10.—Han estado en Tablada los aviadores Challes y Larre Borges, quienes regresaron a Sevilla ayer, domingo, por la noche. Los pilotos han revisado detenidamente el aparato en que se proponen realizar su proyectado vuelo trasatlántico, e hicieron diversas pruebas, aunque sin llegar a volar.

Aprovechando su estancia en el aeródromo, les hemos interrogado acerca de si persisten en su propósito de volar sobre el Océano, haciéndoles observar que su viaje a París y la prolongada ausencia de España habían sido interpretadas en el sentido de que se habían presentado dificultades en relación con su viaje aéreo.

Los aviadores contestaron secamente: —Cuando hemos vuelto a Sevilla es que tenemos intención de emprender el vuelo. Para ello esperamos, como ya hemos repetido varias veces, a que el tiempo se muestre propicio. Y bueno será recordar que estamos en el plenilunio y que los datos del servicio meteorológico no son desfavorables.

—Una Comisión de maestras de Guadalajara ha visitado al alcalde para cumplimentarle. Les acompañaba el inspector de la provincia, señor Escobar.

Las comisionistas recorrieron las diversas dependencias del edificio, y en la Sección de iniciativas fueron obsequiadas con numerosos folletos.

—Con gran solemnidad se ha verificado la entrega de las insignias de la Orden del Mérito civil a don Luis García Fernández, director de la cursal del Banco de España en esta ciudad.

GACETILLAS TEATRALES

ESPAÑOL.—El más solemne acontecimiento: "Don Alvaro, o La fuerza del sino", por Ricardo Calvo. Todos los días, "El zapatero y el Rey".

Ya en Madrid la compañía de María Guerrero-Fernando Diaz de Mendoza, se han empezado a repartir los programas de abono a miércoles de moda, que este año prometen superar en brillantez a los de temporadas anteriores. El plazo de renovación queda abierto desde hoy, día 10, hasta el día 31 del mes presente, en que se cerrará definitivamente.

INFANTA ISABEL.—110 llenos lleva la graciosísima comedia de Muñoz Seca, "¡Pégame, Luciano!", que se pone en escena diariamente, tarde y noche.

REINA VICTORIA.—Últimos días de la bellísima comedia, de Serafin y Joaquín Alvarez Quintero, "Cien comedias y un drama".

Jueves, tarde, estreno de la comedia de Manuel Linares Rivas, "El pájaro sin alas".

ROMEA.—Éxito grandioso lo es el de "Por si las moscas!", que se presenta todas las noches en Rómea a teatro lleno. Todas las tardes "Las lloronas" a precios populares.

El jueves, tarde y noche, "¡Por si las moscas!"

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Di 9

Interior 4 por 100. F. id. id. y 4	72,85
Exterior 4 por 100. F. id. id. E.	73,00
Amortizable 4 por 100. E. id. 5 por 100 1927 (sin impuesto) F. id. id. id. (con impuesto) F.	82,25
	82,25
	00,00
	100,50
	87,00
Duda ferroviaria: A. id. id. B. id. id. C.	100,00
	100,00
	00,00
Bonos del Tesoro: A.	00,00
Ayuntamiento Madrid 1868. Id. Id. Exprs Interior 1899. Id. Id. id. 1909	100,00
	00,00
	97,06
	00,10
	00,00
	00,00
	00,00
	00,00
	80,86
Cédulas Banco Hipot.: 4 por 100. " " " 5 por 100. " " " 6 por 100.	00,90
	97,00
	108,10
Acciones Banco de España. Hipotecario. E. de Crédito. Hisp. Americano. Nuevas Rio de la Plata.	000,00
	000,00
	000,00
	251,00
	000,00
Tabacos.	225,00
Fénix	408,00
Ferrocarriles Andaluces. M. Z. A.	00,00
	524,00
Metro.	181,00
Ferrocarril Norte de España.	554,00
Azucareras preferentes. Id. ordinarias.	000,00
	65,50
Peñarroya.	000,00
Moneda extranjera	
Francos. Id. Suizos. Id. Belgas.	28,50
	000,00
	000,00
	00,00
	55,26
	7,20
	000,00
	00,00

La crisis polaca

El presidente comienza las consultas

VARSOVIA, 10.—El presidente de la República ha recibido hoy al presidente de la Dieta, señor Darzinski, y al del Senado, señor Szirmauski.

Mañana continuará las consultas, esperándose con interés el resultado de sus conferencias con los jefes de los grupos parlamentarios de oposición.

Espectáculos para mañana

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro, primero, a pala, Azurmendi I y Eloorrio contra Gallarta III y Begofnés III; segundo, a pala, Badiola y Quintana III contra Abásolo y Ochoa.

ESPAÑOL. (Compañía de Ricardo Calvo).—A las 6,30 y 10,30, El zapatero y el Rey.

LARA.—A las 6,30 y 10,30, Para tí es el mundo.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, ¡Pégame, Luciano! (el éxito cumbre de Muñoz Seca).

REINA VICTORIA (Compañía Díaz-Artigas).—A las 6,15, Cien comedias y un drama.

Noche; no hay función.
ESLAVA (Compañía de zarzuela Harito-Ballester).—A las 6,30, La Mascota y El barberillo de Lavapiés. A las 10,30, ¡Es mucha Cirila...! (enorme éxito).

COMICO (Loreto-Chicote).—A las 6,30 y 10,30, Se's pesetas.

FUENCARRAL (Despedida de El niño del Museo).—A las 6,15, La copla andaluza y fin de fiesta por Chato de Jerez, Niña de Linares, Niño del Museo y Guerrita, en sus creaciones y estilos.

ROMEA.—A las 6,30 (popular), Las lloronas. A las 10,30, ¡Por si las moscas!

ESTE NUMERO HA SIDO SOMETIDO A LA CENSURA

Los peligros del mar

Se considera perdido al "Isla de Panay"
 BARCELONA, 10.—Con referencia al embarrancamiento del vapor "Isla de Panay" se han recibido en las oficinas de la Compañía Traslántica noticias, según las cuales, el accidente ocurrió a las dos de la madrugada del sábado, cuando el buque se dirigía al puerto de Santa Isabel procedente de la Península. En el momento de ocurrir el accidente viajaban a bordo los treinta y un pasajeros que embarcaron en Barcelona y los restantes que embarcaron en los puertos de escala, y la tripulación compuesta por ochenta y ocho hombres. A las llamadas de auxilio lanzadas por la estación de a bordo acudieron rápidamente a prestarle auxilio varias embarcaciones de motor de la Agencia de la Transatlántica, las cuales salvaron a los naufragos, conduciéndolos a Santa Isabel. El buque quedó escorado de babor, y se le considera totalmente perdido, así como el cargamento, la correspondencia y el equipaje. De los valores del Estado que iban a bordo sólo pudieron ser salvadas unas 250.000 pesetas, que llevaba en custodia el sobrecargo.

El "Isla de Panay" salió de Barcelona el 15 de noviembre último, mandado por el capitán de la Marina mercante don Antonio Pastrana.

Dos ahogados
 EL FERROL, 10.—Una pequeña embarcación, que tripulaba Antonio Camarón, de diez y siete años, zozopó. Antonio murió ahogado.

—El fuerte oleaje arrastró a la playa de Canero el cadáver del pescador Jesús Garro, que murió al naufragar la lancha llamada "Juan Antonio".

Cerca de la aldea de San Simón, una tromba de agua produjo grandes daños en los caseríos y destruyó la iglesia de San Antonio. Los vecinos se salvaron huyendo. El persistente temporal en estas costas tiene paralizadas las operaciones de pesca, de la que viven estos vecinos.

En este puerto se cayó al agua la anciana Ramona Casals y murió al ser lanzada contra las rocas.

El vapor español "Mar Rojo", a la deriva contra las rocas

LONDRES, 10.—La T. S. H. de Londres acaba de lanzar un mensaje S. O. S. diciendo que el vapor español "Mar Rojo", que se encuentra a cinco millas al Sur de Hastings, es llevado a la deriva contra las rocas. Las máquinas del vapor no funcionan ya.

El mensaje pide a todo buque que se halle en las cercanías del lugar indicado que acuda inmediatamente en socorro del vapor español.

 LONDRES, 10.—El Lloyds comunica que, según un "radio" del vapor "Mar Rojo", retransmitido por el buque holandés "Alpherat", todo va bien, de nuevo, a bordo.

Un vapor español pide socorro
 AMSTERDAM, 10.—A consecuencia del temporal reinante se han recibido mensajes en demanda de socorro de varios buques, entre ellos el alemán "Koermann" y el español "Josina".

El vapor griego "Cleanthis" ha perdido el timón y se halla en situación muy crítica.

El vapor "Britanic" pide socorro
 LONDRES, 10.—El vapor "Britanic", de 2.500 toneladas, ha lanzado un mensaje S. O. S., diciendo que se encuentra en apurada situación cerca de Perbrooke. De dicho puerto han zarpado dos po-

tes remolcadores para prestarle auxilio.

Temores del Gobierno italiano por el "Leonardo de Vinci"

LONDRES, 10.—La suerte del vapor "Leonardo de Vinci", que transporta a Inglaterra cuadros pictóricos asegurados en la suma de 14 millones de libras esterlinas, destinados a la Exposición de Arte Italiano, que se inaugurará en la próxima primavera, preocupa al Gobierno italiano y a los organizadores de esta manifestación artística. Los últimos informes recibidos por la Secretaría general de la Exposición indican que el buque, que fué señalado el viernes último en Gibraltar, luchaba actualmente con el temporal en el cabo Finisterre (España). El comandante Movigliani, a quien el Gobierno de Roma ha confiado la custodia de estos tesoros artísticos, asegura que por el momento todo va bien a bordo.

A la llegada del "Leonardo de Vinci" a Londres, prevista para el miércoles próximo, asistirían Chamberlain y Hénderson.

 SANTOS, 10.—Comunican de Londres que continúa cundiendo la alarma ante la falta de noticias del vapor "Leonardo de Vinci".

Se teme que dicho vapor se haya perdido.

Vapor francés perdido

LONDRES, 10.—Las averías sufridas por el vapor francés "Ornaís", arrojado a la costa cerca del cabo Land End, son tan importantes, que puede considerarse el buque como perdido.

Naufragio del vapor italiano "Chieri"

PARIS, 10.—Noticias recibidas en esta capital procedentes de La Rochela, que publica el periódico "Le Temps", dicen que el vapor "Gascogne" entró ayer por la mañana en aquel puerto, trayendo a bordo al comandante y cinco tripulantes del vapor italiano "Chieri", naufragado.

La tripulación, compuesta de 41 hombres, se mantuvo asida, después de hundirse el barco, a diversos maderos y salvavidas.

El "Gascogne", al llegar, pudo efectuar el salvamento del comandante y los cinco tripulantes citados. Después continuó sus exploraciones; pero no pudo encontrar ningún naufragio más.

Pérdida del vapor inglés "Wolumnia"

LONDRES, 10.—La última víctima de las tempestades de estos días es el vapor inglés "Wolumnia", de 5.000 toneladas, que se encuentra, según parece, a punto de hundirse al norte del Atlántico. La tripulación, compuesta de 45 hombres, ha sido salvada por otro barco británico.

Sin noticias de un carbonero inglés

LONDRES, 10.—Se continúa sin noticias precisas del vapor "Radys", salido de Cardiff el viernes último con 3.000 toneladas de carbón, y que se cree naufragó el sábado por la mañana, poco después de la llamada de socorro que lanzó a las siete y cuarenta y cinco.

Vapores en peligro en las costas de Bretaña

PARIS, 10.—En las costas de Bretaña, el temporal sigue con extraordinaria violencia. Se han recogido diversos mensajes S. O. S. El vapor de salvamento "Iroise" ha tomado a remolque al buque de carga danés "Helen"; pero el cable se rompió, y una ola arrastró a un oficial y a un tripulante del "Helen", quienes se cree que han perecido ahogados.

Sesión de apertura en el Senado italiano

ROMA, 10.—Se ha celebrado la sesión de apertura del Senado. Al anunciar el jefe del Gobierno, señor Mussolini, los esposales del Príncipe heredero se produjo una manifestación de entusiasmo, que se repitió, clamorosa, al recordar el "duce" el atentado de Bruselas.

Seguidamente comenzó el Senado sus trabajos, presentando el señor Mussolini un proyecto de ley sobre reforma del Gran Consejo y el reglamento del partido fascista.



CAFES MARCA El Cafeto

Hernán Cortes, 7
 Fuencarral 33
 Pídanse en ultramarinos.
CHOCOLATES EL CAFETO

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

Explosión en una fábrica de pólvoras de Oviedo

Tres mujeres y un hombre muertos y varios heridos

OVIEDO, 10.—Ayer tarde, a la una y media, ocurrió una explosión en un taller de la fábrica de pólvoras de la Monjoya.

Se conocen algunos detalles de la catástrofe, ignorándose las causas por no haber declarado algunas de las víctimas. A la una de la tarde entraron al trabajo todos los obreros de la fábrica de Santa Barbara y en el taller de mezcla y laminación empezó seguidamente la labor. Veinte minutos después ocurrió la explosión. Sus efectos se sintieron en Oviedo. Los ocho obreros que había allí fueron lanzados a gran distancia. Piezas de la maquinaria saltaron a 250 metros y un trozo perforó la pared de la habitación del director de la fábrica. Inmediatamente fueron recogidas las víctimas, que han sido ocho: siete mujeres y un hombre. Cinco de ellas eran cadáveres y estaban completamente destrozadas.

Los muertos son: José Fernández, de cuarenta y dos años, casado, vecino de La Torre. Estaba empleado hace treinta años en la fábrica y llevaba diez y siete al frente del taller de mezcla. Mercedes García, de diez y nueve años, soltera, vecina de Peñarred. Teresa Alonso, de treinta y cinco, viuda, vecina de Batella. Dionisia Careña, de diez y ocho años, vecina de Prañones.

Resultaron heridas Concha Díaz Barcias, de veinticinco años, vecina de Las Caldas; Concha Fernández, de veinticuatro, vecina del mismo pueblo y Rita Díaz, de veintidós, levas, y Adelina González, de veintidós, soltera, de Santa Marina, con lesiones gravísimas.

El taller desapareció, sólo quedan escombros. El de laminación, que está próximo, ha sufrido grandes daños y las paredes están agrietadas.

El Juzgado se personó inmediatamente en el lugar de la explosión; pero no pudo tomar declaración más que al director de la

fábrica, pues los obreros heridos estaban presos de tal excitación nerviosa, que era imposible hacerles hablar.

El director de la fábrica, don Mauric Jaquet, ha manifestado que aunque para conocer la opinión de los obreros, se dice que la explosión se produjo al fabricar la pólvora sin nudo, cuando se hizo la mezcla del algodón pólvora con la acetina. El obrero encargado de ello echó a andar la máquina sin tener la precaución de mojar el algodón con la disolución. De haber hecho esto, como se debe hacer siempre, no se hubiera producido la catástrofe.

Mañana, a las tres de la tarde, se verificará la autopsia de los cadáveres, y a las cuatro se efectuará el entierro de las víctimas. En señal de duelo se han suspendido todos los trabajos.

El gobierno francés presenta la cuestión de confianza

PARIS, 10.—En la sesión celebrada en la Cámara de Diputados el Gobierno planteó la cuestión de confianza contra la petición de los socialistas de que fuera devuelto a la Comisión correspondiente el capítulo del presupuesto concerniente a los salarios de los peones camineros.

La petición fue rechazada por 295 votos contra 272.

En favor de la Agricultura

DOUAI, 10.—En un discurso pronunciado en esta ciudad, el señor Leoucheur ha defendido el proyecto de ley relativo a los seguros sociales y se ha mostrado satisfecho del esfuerzo hecho en favor de la agricultura.

El orador hizo constar que Francia es hoy una nación bien equilibrada y próspera, y terminó diciendo que no cesará de hablar de las reformas sociales hasta lograr que sean un hecho.

Mussolini preside un reparto de premios

Y convoca a los concurrentes para el año próximo

ROMA, 10.—En el teatro Argentina se ha celebrado con gran solemnidad la distribución de premios a los vencedores en "la batalla del trigo".

El ministro de Agricultura, Sr. Acerbo, expuso la serie de medidas de orden técnico adoptadas por el Gobierno para favorecer el desarrollo de la agricultura, que han producido un aumento considerable en la producción del trigo.

A continuación habló el señor Mussolini, siendo su discurso interrumpido frecuentemente por entusiastas aplausos. Los vencedores recibieron después sus premios de manos del presidente, quien terminó la distribución se dirigió a la asamblea, diciendo: "Os doy cita en este teatro para las diez y media de la mañana del 7 de diciembre de 1930, noveno año de la era fascista."

DE BARCELONA

Terrible choque de automóviles.—Dos muertos y diez y ocho heridos

BARCELONA, 10.—Comunican de Villanueva y Geltrú que ayer ocurrió en la carretera, de las inmediaciones de Sitges, un gravísimo accidente automovilístico a consecuencia del cual han resultado dos hombres muertos y diez y ocho heridos, de éstos dos tan graves que se teme fallezcan.

De los antecedentes que se tienen resulta que el sábado último una embarcación de las que se dedican a la pesca fue sorprendida por un violentísimo temporal y hubo de refugiarse en la playa de Castelfell, donde quedó para reparar las averías que presentaba.

Ayer por la mañana los tripulantes de la embarcación, vecinos todos ellos del pueblo de Cambrils, acordaron marchar a dicho lugar con objeto de asistir a la fiesta mayor que allí se celebraba, y a tal efecto alquilaron un autocamión que, conducido por Guillermo Arnáiz, emprendió la marcha con dirección a Cambrils.

Por la carretera marchaba también en el mismo sentido y delante del autocamión un automóvil guiado por don Pedro Llaverias y ocupado por su esposa, doña Dolores Suñé, y por los jóvenes Magdalena y Pedro, hijos del matrimonio.

Al llegar cerca de Villanoveta, donde existe una larga recta, el conductor del primero de dichos vehículos puso el coche a gran velocidad con el ánimo de pasar al otro automóvil, y al pasar junto a él, una de las aletas del primero tropezó con el automóvil particular, y debido a la excesiva marcha le dió tan violento encontronazo que lo empujó hasta un viñedo próximo, donde volcó, cogiendo debajo a los viajeros que lo ocupaban.

Pero al propio tiempo, el autocamión, despistado tropezó con un guardacantón, y después de dar dos vueltas de campana se estrelló contra un árbol de los que bordean la carretera.

De los ocupantes de este último vehículo, dos llamados José Llavorit, de veinticuatro años de edad, y Carlos Lasart, de cincuenta y uno, ambos naturales de Cambrils, quedaron muertos en la centro de la carretera.

El trágico suceso fué observado por los viajeros de otro automóvil que marchaba a corta distancia de los siniestrados, e inmediatamente aquéllos retrocedieron y, al darse cuenta de la importancia del accidente, marcharon a Villanueva y dieron cuenta

de lo que había ocurrido a las autoridades.

Estas, acompañadas de los médicos de la localidad, negaron momentos después a la carretera, y mientras los facultativos se dedicaban a asistir a los heridos, que eran todos los que viajaban en el automóvil particular y en el autocamión, el juez dispuso el traslado de los muertos al Depósito judicial de aquel lugar.

Por la tarde negaron de Cambrils los familiares de las víctimas, desarrrollándose numerosas escenas de dolor.

Hoy se ha practicado la autopsia de los cadáveres y por la tarde se verificó el entierro.

Los heridos son además de los cuatro ocupantes del automóvil particular, que sufren lesiones de importancia, Manuel Costa, de veintun años de edad, gravísimo; Joaquín Font, de cincuenta y dos, y Juan Costa, de veinte, graves; Bautista Cerda, de treinta y tres, y Francisco Benaiges, de cuarenta y cinco, cuyas heridas se han calificado de pronóstico reservado, y Bautista Fornells, Casiano Font, José Bernet, Alejandro Laboin, José Siprión, Emilio Benaiges, Miguel Font y Mariano Costa, todos leves.

El "chauffeur", Guillermo Arnáiz, ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

OTRAS NOTICIAS

El ex presidente Alvear a Francia.—Un consejo de guerra.—Turistas americanos.

BARCELONA, 10.—En el expreso, marchó a Francia el ex presidente de la República Argentina, don Marcelo Alvear, y su señora. Fué despedido por las autoridades, Comité de la Exposición y personalidades. El señor Alvear manifestó que dentro de algún tiempo volverá a España para visitar la Exposición de Sevilla antes de regresar a la Argentina.

Bajo la presidencia del teniente coronel señor Garrido de Oro ha comenzado el Consejo de guerra que ha de fallar en la causa seguida contra los procesados Jaime Juliá, Juan Masip, José Alcodori y Jaime Compte, que el día 9 de diciembre de 1928 se fugaron de la cárcel, y al saltar al exterior sorprendieron en la garita al centinela, al que agredieron.

Por la declaración de los acusados y los testigos no se ha puesto nada en claro. Los testigos dicen que no reconocen a los procesados. El fiscal, señor Bassó, pide por el delito de insulto de obra a un centinela la pena de doce años de reclusión temporal para cada uno de los procesados. Los defensores han solicitado la absolución, y en caso de que se les condene, que se reconozca el quebrantamiento de forma, juzgándoseles por la jurisdicción ordinaria.

El día 11 de enero anclará en este puerto el vapor "Homero", a bordo del cual viajan 2.000 turistas norteamericanos que vienen a visitar la Exposición. Los excursionistas traen en el buque sus automóviles, con objeto de utilizarlos para realizar diversas excursiones. A este efecto, se han solventado ya los trámites necesarios para que los coches puedan ser desembarcados.

En la Barceloneta, en la calle de San Carlos, se cayó de un andamio colocado a la altura de un quinto piso el obrero Manuel Boixader, quien falleció instantáneamente.

En la calle de Alfredo Calderón chocaron un carro y un tranvía.

A consecuencia del encontronazo cayó al suelo el conductor del carro, José Bernard, y las ruedas del vehículo le pasaron sobre la cabeza, produciéndole la muerte instantánea.

AMERICA POR CABLE

Entrega de un busto al canciller brasileño

RIOJANEIRO, 10.—El escultor portugués Antonio Costa entregó en el Palacio de Itamaraty al ministro de Relaciones Exteriores, señor Mangabeira, su busto en bronce, que le ha sido ofrecido por la Sociedad Nacional de Bellas Artes de Lisboa, como reconocimiento de la obra en pro de la lengua portuguesa.—(Agencia Americana.)

Un gran Instituto bacteriológico

SANTIAGO DE CHILE, 10.—Se ha inaugurado el magnífico palacio del Instituto Bacteriológico, montado con todos los elementos y organizaciones modernas. Puede considerarse como el mejor y más completo de los que existen en el mundo. (Agencia Americana.)

Los predios y los impuestos en Chile

SANTIAGO DE CHILE, 10.—La Dirección General de Impuestos Internos, ha comprobado la existencia en toda la República de 438.000 predios afectados por el pago de impuesto y cuyo valor excede de 17.000 millones de pesos, quedando demostrado un aumento sobre el valor de la propiedad, comparado con el año 1917, en cuya fecha los predios existentes estaban valuados en 7.000 millones de pesos.

El desarrollo de San Paulo

SAN PAULO, 10.—Se ha publicado una estadística del desarrollo del Estado de San Paulo en los últimos sesenta y ocho años. Resulta que la población de San Paulo, que en 1850 era de 560.000 habitantes, ascendió en 1928 a 5.536.000. En 1850 entraron 53 inmigrantes y en 1928, 96.278. La importación, que en 1850 fué por un valor de 223 contos de reis, llegó en 1928 a 1.480.000. La exportación, que en 1850 fué de 2.143 contos, se elevó en 1928 a 2.095.000. (Agencia Americana.)

Accidente de automóvil

LISBOA, 10.—A consecuencia de un accidente de automóvil ha resultado gravemente herido el comandante Mendes Cabeçada. (Agencia Americana.)

El Congreso del aceite

Nombramiento de las Mesas

SEVILLA, 10.—En el salón de actos de la plaza de España han continuado las reuniones del Primer Congreso Español del Aceite de Oliva.

Ocupó la presidencia el director general de Comercio, señor Baamonde, y se procedió seguidamente al nombramiento de las Mesas que han de presidir las secciones.

Seguidamente se reunió la sección primera, en el palacio de la plaza de España. Presidió el señor Cruz Valero, que es ponente de esa sección. Presentó—y se aceptaron—dos proposiciones incidentales; que la representación oficial de España en el Congreso Internacional que ha de celebrarse en Grecia lleve poderes para solicitar que el próximo Congreso se celebre en España; y que los Congresos nacionales, del cual éste es el primero, se celebren anualmente en las poblaciones españolas que se designen.

Se aceptó la ponencia del ingeniero director de la granja de Zaragoza, que se refiere al tema de la producción, en el que se presentaron varias enmiendas. Se discutieron diversos temas, y se aceptó el trabajo del señor Morales Antequera, interviniendo en la discusión varios congresistas. El señor Herrero propone una fórmula para la distribución del abono, e intervienen los señores Moreno Luque, Oriol, Aragón, Vázquez Bermejo, López Guardiola y otras congresistas, acordándose aprobar las bases.

Después de discutir varios trabajos de los señores Moreno Luque, J. Manuel de Priego y Zaccanillo, se levantó la sesión—que fué muy laboriosa—, acordándose continuar las deliberaciones después de las excursiones que figuran en el programa, el día 12, a las diez de la mañana.

Visita al palacio del Aceite

SEVILLA, 10.—Ayer se verificó la visita de los congresistas al palacio del Aceite, en el sector Sur de la Exposición. Asistió S. A. el Infante don Carlos. Los congresistas recorrieron las instalaciones y vieron funcionar los diversos modelos de molinos aceiteros. A la visita asistieron varios centenares de congresistas, y entre ellos infinidad de damas.

Terminada la visita, se sirvió un "lunch", terminado el cual los congresistas se trasladaron nuevamente al salón de actos de la plaza de España. Poco después de las siete de la tarde se reunió la sección segunda del Congreso, bajo la presidencia del marqués de Hermida, actuando de secretario don Antonio Cruz Valero. La concurrencia de los congresistas fué muy numerosa, siguiéndose con vivo interés las deliberaciones. Mediada la reunión, los congresistas tuvieron que trasladarse a un salón más amplio para continuar las deliberaciones.

En honor de los congresistas

SEVILLA, 10.—Ayer se verificó en el teatro de la Exposición la anunciada función de gala en honor de los congresistas. El teatro presentaba un brillantísimo aspecto, asistiendo Sus Altezas los Infantes don Carlos y doña Luisa. La compañía de Camila Quiroga puso en escena la obra de Jacinto Benavente, "La virtud sospechosa".

NOTAS DEL DIA

Esta mañana despacharon con el Rey los ministros de la Gobernación y Hacienda, sometiendo a la firma algunos decretos que publicamos por separado.

Luego recibió el Soberano al director de Enseñanza Superior, al magistrado del Supremo señor Ortega Morejón y a don Santos Arias de Miranda y hermanos.

 El Cuerpo de Aviación celebró esta mañana la fiesta de su Patrona, Nuestra Señora de Loreto.

En la iglesia de este nombre, enclavada en la calle de O'Donnell, se celebró una misa con asistencia de representaciones de Su Majestad el Rey y el jefe del Gobierno.

En los aeródromos de Cuatro Vientos y Getafe se celebraron diversos festejos.

 Con el jefe del Gobierno despacharon los ministros de la Gobernación, Marina, Trabajo e Instrucción Pública.

Recibió el general Primo de Rivera al alto comisario de España en Africa y al conde de Güell.

También visitaron al presidente cinco estudiantes que se proponen hacer el viaje a pie a Sevilla con objeto de visitar la Exposición.

Por la tarde, a las cinco, asistió a una función organizada por el Casino de Clases en el Circo de Price.

Permaneció hasta poco después de las seis, hora en que marchó a la Presidencia, para asistir al Consejo.

 El ministro de Marina regresó hoy a Madrid procedente de Zaragoza, donde visitó una fábrica de acumuladores que construye aparatos con destino a la Armada.

 A las seis y media se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

 Esta noche come el presidente del Consejo con el alcalde de Melilla y el general Ruiz Trillo.

La sangre viciada origina

los mayores trastornos

El "Depurativo Reveng"

(Solución iodurada arsenical)

Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias

Gran Farmacia Nacional

Atocha, 114.-Teléfono 73.415

Esencias y aguas minerales de todas clases.-Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.-Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Atocha, 114.-Teléfono, 73.415

Gran Farmacia Nacional

Abierta toda la noche

